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9怎样听到声音
一、教学目标：

1、能对耳朵的内部构造作假设性解释；能用简单的实验器材验证假设；能提出进行探究的大体思路；知道在科学探究中，要运用理性思维对收集到的证据进行比较、分类、归纳、概括等整理加工，并在此基础上形成种种解释。

2、尊重证据，愿意合作交流。

3、知道耳朵的内部构造；了解耳朵的卫生保健知识。

二、教学准备：

耳朵剖面模型、课件、相关资料及材料

三、教学过程：

（一）、导入

游戏：台前两名学生配合，一名学生蒙住眼睛，另一名学生主持，指座位上的学生或说一句完整的话或唱一句歌，背一首诗等形式，蒙眼睛的学生猜猜是谁，判断方位。

师：采访一下这位同学，请问你在游戏中能判断这么准确，哪个器官起了重要作用。

生：耳朵。

师：原来你的耳朵这么神奇呀，它不仅能让你听出是谁发出声音，还能帮你确定声音所在的位置，同学们你们的耳朵也这么神奇吗？

生：是。

师：那好，让我们好好的摸一摸，爱护爱护我们这对神奇的宝贝吧！

师：功能这么强大的耳朵（贴出耳朵图），值不值的我们去研究？你想知道关于耳朵的什么秘密？对耳朵你能提出什么问题？

生：耳朵有什么组成？

生：耳朵是怎样听到声音的？

师：这个问题真有价值，老师也特别想知道，让我们给掌声送给这么爱思考的同学。

生：怎样保护耳朵？

……

根据学生提出问题，教师摘录板书。

师：这节课就让我们一起来探究耳朵是怎样听到声音的（板书课题）。

（二）、提出问题

师：要想知道耳朵是怎样听到声音的，大家觉得我们先解决哪些问题比较合适呢？我们按什么顺序解决这些问题合理呢？

生：先研究耳朵的构造

生：还要知道耳朵各部分的作用。

……

（三）猜想假设

师：那好，我们就按大家的思路首先来认识耳朵的构造，耳朵，我每个人都有，就请同学们借助自己的耳朵摸一摸，也可以两个同学合作，相互摸摸、看看对方的耳朵，观察它的形状等，不过要注意礼貌。

学生相互观察。

师：你观察到的耳朵是什么样的？

生：我摸到的耳朵软软的。

生：耳朵有耳垂。

生：耳朵的形状好像一个大“C”。

生：再往里有一条黑黑弯弯的洞。

生：耳朵眼儿里有很多细小的毛。

……

（四）制订方案

师：同学摸到软软的，这个大“C”形状的也就是我们平时所说的耳朵，它的科学名称叫做“耳廓”，那条黑黑的弯弯的洞叫“外耳道”。这只是我们能观察到的耳朵的外部形态，内部构造是什么样的呢？想不想知道？

生：想。

师：你有没有好办法，让我们继续了解耳的内部构造呢？

生：把耳朵里面割开，然后去观察。

生：不行，耳朵割开，它就受到伤害了。

师：这里是解剖学原理。

生：通过查资料的方法。

师：为了更好的帮助同学们认识耳朵的内部构造，在桌上的百宝箱里有老师为同学们准备好的耳朵剖面立体模型和图文资料，当然同学们也可以结合我们的课本学习。让我们比一比哪个同学认识的最快，看看哪个小组的同学合作的最好。同时提醒同学们：1、观察、查资料时要做好记录，比一比哪一组记录的最仔细、最准确；2、爱护好模型。3、研究完之后，把模型整理好放在百宝箱上面。

（五）实施探究

（学生分组查资料、观察。）

师：请同学们静一下，下面请我们的小组推选科普员向同学们介绍介绍我们的听觉器官——耳朵。

学生代表结合模型介绍耳朵内部构造及相应的作用。

师：介绍的非常好，考考大家的反应能力，比比谁的反映快，（示课件）当我用鼠标指到耳的某一部分，知道的同学马上说出它的名称，看谁说的最准确。这个游戏，你可以不举手直接站起来说。

（教师操作，学生认、说出耳朵的各部分的作用。）

师：这是同学们学习到的耳朵的构造，让我们通过一段科普片梳理一下我们的认识。（课件播放耳朵的构造）。人们根据各部分所处的位置把耳廓、外耳道归为外耳，鼓膜和听小骨归为中耳，耳蜗、听神经等归为内耳。

推想、探究耳朵是怎样听到声音的

师：同学们既然认识了耳朵，知道了耳朵的构造，也了解它各部分的作用，请同学们根据这些进行，展开想象去推想，耳朵是怎样听到声音的。

（学生静静地结合模型、剖面图，去想象、推想耳朵是怎样听到声音的。）

师：谁来把你的推想和大家交流交流。

生：当物体发出声音后，耳廓收集声波，通过外耳道传到鼓膜，又通过鼓膜到达听小骨，听小骨传给耳蜗，耳蜗传给听神经，听神经报告给大脑。

生：外耳道把耳廓收集来声波传给鼓膜，引起鼓膜振动，鼓膜振动带动听小骨振动，听小骨又把振动传递给耳蜗，然后通过听神经报告给大脑。

师：这是同学们的想象和推想，如果再加上你的根据那就了不起了，这就成立推理了，推理是一种重要的学习的方法。你有没有好办法，为你的推想加上依据，你想通过什么形式展现给同学们，小组讨论。

（小组讨论、交流。）

师：停下来，交流交流你们的想法。

生：我们想通过查资料的方法，通过科学家、学者的研究结果来比较我们的推想。

生：我们推想鼓膜会在听到声音的时候会产生振动，我们想用实验的方法，模拟模拟耳朵听到声音的过程。

师：你们想怎么做？

生：我们想用一个圆筒当作外耳道、一头蒙上薄膜当作鼓膜、用个小棒作为听小骨和橡皮膜相连，对这另一端说话，看看鼓膜和听小骨是不是在振动。

师：这种实验，我们可以把它叫做模拟实验，需要提醒同学们注意的是在实验时要及时做好实验记录，并对现象进行分析。

生：还可以咨询老师、专家。

师：获取信息的方式有很多，就请同学们用你认为合适的方式再一次完善你们的推想。需要资料或者实验材料的小组可以到前面取。

（学生分小组完善自己的推想。）

师：让我们听一听，完善后的推想。

生：我们通过模拟实验发现，和我们的推想是一样的，鼓膜、听小骨都会在声波的作用下振动。

生：我们用的是查资料的方法，声波通过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜振动，鼓膜的振动又通过听小骨传给耳蜗，连接耳蜗的听神经把声音信号报告给大脑，我们就听到了声音。

师：这是我们的我们的推测，科学家的研究结果又是怎样的呢，让我们一起来看。（播放耳朵听到声音的过程片段）

师：同学们真是太棒了，让我们用自己的方式庆祝一下胜利。

（六）展示交流

师：让我们轻松一下，一起来感受大自然的天籁之音（播放优美景片伴音乐）30秒左右。这么美妙的声音，让我们听着，简直是一种享受呀，但是如果它的某一部分受到伤害，都会造成听力下降，甚至失聪，我们该怎样保护我们听力不受伤害呢？

生：不要用坚硬的东西掏耳朵。

生：尽量避开噪声。

生：遇到巨响，要马上捂住耳朵同时张开口，以免震破鼓膜。

生：不用脏手掏耳朵，如果很痒的话，可以用棉棒轻轻的擦擦。

生：耳朵进水后，要及时通过跳跳等方法把水排出来。

师：说的多好！让我们用掌声感谢，这几位同学给我们提供的保护听力的建议。还要注意的是如果生病的时候，尽量不要大力的擤鼻涕，当鼻、咽发生炎症时，要及时治疗避免引起中耳炎。

师：通过这节课的学习你有什么收获。

生：我知道耳朵的构造。

生：我知道该怎样保护我们的听力。

生：我还知道了耳朵是怎样听到声音的。

生：我学会了的推理。

……

（七）、创拓展新

师：通过这节课的学习，我们不仅学到了科学知识，同时我们还应用了查资料、实验、推理等学习方法，提高了我们的学习能力。请同学观察不同动物的耳廓，这对它们自身有又什么意义呢，在课后对耳朵的奥秘继续进行研究。

教学反思：
教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载

